



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

壹闻日报

2021年6月28日
星期一

“为人民服务”首次写入党章

本报记者 高爽

提示
T
I
S
H

1944年9月8日，毛泽东参加战士张思德的追悼会并即兴发表了《为人民服务》的著名演讲。次年，中国共产党第七次全国代表大会在延安召开，毛泽东致开幕词时告诫全党：“我们应该谦虚，谨慎，戒骄，戒躁，全心全意地为中国人民服务。”党的七大通过的党章明确指出：“中国共产党人必须具有全心全意为中国人民服务的精神，必须与工人群众、农民群众及其他革命人民建立广泛的联系。”

杨家岭的早晨

清晨，陕西省延安市杨家岭革命旧址正门前停满了送孩子的私家车，紧邻的宝塔区第一幼儿园和杨家岭福州希望小学里，孩子们在校园里做操、晨跑。这情景让人一下子想到了很多年前的一篇小学课文《杨家岭的早晨》：

“太阳刚刚升起。毛主席走出窑洞，来到他亲手耕种的地里。毛主席一手扶着水桶，一手拿着瓢。瓢里的水缓

缓地流到小苗上。毛主席身边的小八路端着水，望着小苗笑。他好像在说：‘小苗啊小苗，你喝了延河的水，长吧，快长吧！’……杨家岭的早晨，一片金色的阳光。”

这片金色的阳光，照在小树上，照在孩子们的身上，也一直照亮着红色中国的光明之路。

走进杨家岭革命旧址中央大礼堂，简

陋的条桌和木椅，依旧鲜艳的党旗……所有陈设一如76年前。1945年4月23日，就是在这里，中国共产党第七次全国代表大会召开。

毛泽东指出：“全心全意为人民服务，一刻也不脱离群众；一切从人民的利益出发，而不是从个人或小集团的利益出发；向人民负责和向党的领导机关负责的一致性。这些就是我们的出发点。”“应该使每

个同志明了，共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准。”由此，党的七大正式把“为人民服务”的思想写入党章，第一次明确了“全心全意为人民服务”是中国共产党的根本宗旨，使之成为中国共产党一切行动的指南，“密切联系群众”作为我党的三大作风之一传承至今。



党的七大会址位于陕西省延安市杨家岭。

庆祝中国共产党成立100周年
辽宁日报大型融媒体策划

人民至上

100

根基

速写
SU
XIE

这是宗旨

本报记者 高爽

在杨家岭中央大礼堂，记者巧遇几位来自河南荥阳市大庙村的参观者。

他们都姓靖，三个堂兄弟，带着两个侄子，趁着农闲，由侄子开车来一次自助游。

这次旅游，有一个重要的目的地：红色圣地延安。

在中国共产党成立100周年之际，他们想到延安“看看毛主席”，重温革命历史。

来到延安，他们在党的七大会址看得非常仔细，逐字阅读介绍七大会议的文字，还时不时发出感慨，互相议论一番。

代表开会、活动的几张照片引起了他们的注意：“你看他们的衣服，多朴素！”“这几个人一看就跟我们一样，也都是农民。”“为啥农民都拥护共产党呢？因为共产党领导农民翻身做主人。”

这5个老伙伴，年龄都在50岁以上了，72岁的靖德润是整个“旅行团”的团长，一位有着44年党龄、当了40多年村干部的老党员：“我们对延安的感情特别深，对毛主席感情特别深，因为他的心里一直装着老百姓。改革开放以后，国家发生了翻天覆地的变化，这几年，在习近平总书记的领导下，咱们的日子更是芝麻开花节节高。能过上今天的好日子，必须感谢共产党！”

说起当村干部的经历，靖德润很骄傲。记者问老人：“当村干部，群众拥护你不？”

老人说：“不拥护的话，我能干40多年？”

记者问：“为啥拥护你？”

老人说：“就是为老百姓办实事呗。百姓无小事，群众有啥需求，咱都得认认真真去做。吃苦在前，享受在后，办事要公正，不能有私心。全心全意为人民服务，这是咱们的宗旨。”



关键词

全心全意为人民服务



实地采访

陕西省延安市杨家岭革命旧址

共产党人为什么而活

中国延安干部学院教授王东仓在采访中，党的七大响亮地提出了“全心全意为中国人民服务”的宗旨，事实上，为人民服务始终是共产党的逻辑起点和价值归宿。

中国共产党是靠马克思主义理论建立起来的政党，《共产党宣言》中写道：“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋

利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动。”这就从理论根源上明确了我们党是为什么人的问题。

延安时期是毛泽东群众路线思想的成熟期。

1938年，毛泽东在延安接受美国记者洛基采访时说：“我们的工作不是享乐，而

是为大众服务。”

1942年，为解决知识分子和文艺战线为什么人的问题，毛泽东在延安文艺座谈会上的讲话中明确提出了文艺应该为人民服务的思想。

1944年，在为张思德举行的追悼会上，毛泽东发表演讲，第一次全面、系统地阐述“为人民服务”的思想，把为人民服务上升

到共产党的三观问题，共产党人为什么而活，怎样活着才有意义？价值之问是终极之问，为人民利益而死，就比泰山还重。这就有了实践的逻辑。

再到七大上提出了“全心全意为人民服务”的宗旨并正式写入党章。“一部党章，一部党史，就是一部为人民服务的历史。”王东仓说。

中国的希望在延安



中共七大代表走进会场。

1940年5月31日至6月8日，著名民主人士陈嘉庚在延安度过了难忘的9天。离开后，他怀着“喜慰莫可言喻，如拨云雾而见青天”的心情，热情地向国内外宣传自己在延安的所见所闻，“中国的希望在延安”，他走一路说一路。

陈嘉庚为什么会有如此观感？中国共产党人良好的作风与和谐的党群关系无疑是重要一点。王东仓说，最理想的党群关系是什么？就是要看人民群众愿意不愿意成为党和人民军队的靠山，把我们党的旗帜当作自己的生命。

在杨家岭中央大礼堂关于七大的展板上，与众多党和军队领导人的照片摆放在一起的，还有两位普通基层代表的照片，其中一位是工人代表、陕甘宁边区特等劳动英雄赵占魁。赵占魁是延安温家沟农具厂工人，他以工人阶级当家做主的精神，埋头苦干，钻研技术，对克服战时供给困难起到了有力的推动作用。

王东仓介绍，延安时期，我党完善了

一系列联系服务群众的制度，最有效的工作方法就是群众路线，从群众中来，到群众中去，和群众打成一片，彻底依靠群众战胜一切困难。赵占魁等普通基层代表的出现，从一个侧面证明了延安时期我党践行全心全意为人民服务宗旨和群众路线的成果。

延安时期是抗战最艰苦的时期，为了革命事业，为了抗日，要向老百姓征公粮，这就存在一个救国公粮和救民私粮的问题。毛泽东曾批评说：有些干部把90%的精力放在收缴公粮上，这是不对的，要把这个“给”与“要”的关系处理好，用90%的精力去帮助老百姓发展救民私粮，开荒，搞合作社、扎工队、变工队，改进生产关系，大力发展生产，组织开荒，改造二流子，让百姓过上丰衣足食的日子。生产上去了，群众交公粮就变成了自觉行动。从主动要到主动给，就是因为我们的党把群众需要的救民私粮、民生幸福当作工作的重点。

延安时期，人民群众为什么会成为党的依靠？毛泽东在《论联合政府》中说得很清楚：“应该使每个同志明了，共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准。应该使每一个同志懂得，只要我们依靠人民，坚决地相信人民群众的创造力是无穷无尽的，因而信任人民，和人民打成一片，那就任何困难也能克服，任何敌人也不能压倒我们，而只会被我们所压倒。”

王东仓说，陕甘宁边区的实践，对我们今天的启示，就是要把握好公与私、义与利、苦与乐的关系，吃苦在前，享受在后，先公后私，义为上，守公德、严私德、明大德。始终要以群众高兴不高兴、满意不满意、答应不答应作为检验工作成效的根本标准。正如习近平总书记所说：“人民拥护和支持是党执政的最牢固根基”“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”



扫码参观中共七大会址

本报记者 刘明昊 摄制